

搜索引擎检索前两名竟是盗版链接 短视频直接使用原片“超长解说” 热播影视剧盗版横行亟待依法治理

■辛红陈磊

在某搜索引擎对话框里输入“哪吒2××网盘”，前两条搜索结果显示为：《哪吒之魔童闹海》完整版免费，155分钟未删减资源，免费在线观看。

点进去，是某网盘一个链接地址。复制到浏览器打开，直接进入该网盘，点击资源保存到网盘，即可观看影片。而此时，《哪吒之魔童闹海》还在影院放映，并无授权在线播放。网盘上的播放资源无疑属于盗版。

记者近日调查发现，网盘因其强大的存储和便捷的分享功能，成为当前影视作品盗版传播的主要渠道。在××网盘、××云盘中存有不少影视作品可供分享，如《南来北往》《繁花》等，均可轻易获取全集内容。

据爱奇艺统计，其热播刑侦剧《我是刑警》上线仅13天，就发现网盘盗版8.2万余条，平均每天发现约6300条网盘链接。

有网盘用户告诉记者，有时，一部热门影视作品刚上线，用户就可以通过各种社交媒体、社交群接触到影视作品网盘分享信息，有电商平台甚至会公开售卖影视作品高清网盘资源。

一些网盘服务商，还会借助网盘传播的特点，宣传自己的网盘产品不仅可以“免费观影”，而且播放时“高清流畅”，甚至开发出付费功能，进一步提升高清盗版的观影流畅度和

用户体验，从而为自身赢得更多的用户关注度和用户使用时间，增加商业化变现能力。

网盘盗版并非影视作品遭遇盗版的唯一方式，还有搜索引擎（浏览器）优先呈现盗版网站链接的情况。

记者在某搜索引擎对话框中输入“电视剧《南来北往》”，搜索结果显示的第一条置顶链接网站有观看资源，但经查询，该网站无ICP备案（互联网网站域名信息备案）。检索其他影视作品，如《莲花楼》《大唐狄公案》等，搜索结果首页中，均有一定数量的涉嫌侵权网站被优先呈现。

据北京市康达律师事务所合伙人赵云峰介绍，随着近两年算法推荐机制不断优化发展，使用搜索引擎检索影视作品时，搜索结果中盗版网站的数量在增多，还出现“盗版占比高、盗版优先呈现”的特点。例如，一些搜索引擎的前3条影视作品搜索结果中，会有2条是盗版网站，有些盗版网站甚至优先于正版网站在搜索结果中置顶显示。

值得注意的是，在用户访问盗版网站时，有的搜索引擎不仅没有采取有效措施过滤或者拦截盗版有害内容，甚至主动提示用户付费购买搜索引擎平台的“流畅播放”服务。

此外，短视频“超长解说”盗版现象严重。短视频盗版，从“3分钟看完一部影视剧”的

“速食”剪辑，已发展成2小时以上的超长解说，有些甚至可以达到七八个小时。这类解说视频，几乎直接使用了原片画面，无二次创作可言。

有业内人士透露，这种“解说类视频”，即便影视公司或视频平台向短视频平台投诉，短视频平台有时也会以“合理使用”或二次创作为由，拒绝下线相关内容。

切条搬运的“跟播”形式则成为短视频侵权的新问题。例如，影视作品刚上线10分钟不到，一些短视频平台上就会出现对正在更新剧集内容的盗版传播，甚至以逐集“拆条”的方式，将原剧集拆分成上、中、下三部分（每段时长10分钟到20分钟），再以“合集”形式按剧集顺序自动连播。

在上述业内人士指引下，记者在某短视频平台看到，云合“热播榜”全网热度排名前5且仍在更新播出的“最新”剧集，均可在该平台上找到对应剧集的卡段，分上、中、下三段视频，每段视频播放时长接近15分钟，可完整覆盖当期最新剧集的全部内容。

“盗版，正在毁掉我们的行业。”爱奇艺创始人、首席执行官龚宇表示，粗略计算，各家长视频平台一年因为盗版的直接损失超过50亿元。

在赵云峰看来，当前影视作品遭遇网络盗版问题严峻且紧急，如不能得到有效治理，短

期来看，影响了版权所有人及正版播出平台的合法收益；长期而言，将挫伤艺术家和制作方的创作热情、污染整个行业生态，进而影响到我国影视行业的发展。

对于影视作品遭遇盗版问题的原因，北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红认为，随着互联网和数字技术的发展，复制和传播影视内容变得非常容易，使得盗版者能快速将作品上传至各类平台。

“盗版能带来广告收入、会员费等经济利益，而成本对比收益几乎可以忽略不计，使盗版者受利益驱动而实施盗版行为。部分用户因正版内容价格高或获取不便，转而选择盗版，这些市场需求客观上助长了盗版行为。”马丽红分析说，对于盗版，法律制裁措施、力度不够，也给了盗版者寻租的空间。部分平台对内容审核不严，盗版内容得以传播，甚至一些搜索引擎和网盘也成为盗版渠道。

打击盗版，保护影视版权生态，成为影视行业和视频平台从业者的一致呼声。

为更好保护电影版权，前不久，国家版权局、国家电影局、公安部、文化和旅游部等相关部门部署开展了春节档院线电影版权保护专项行动，查办春节档电影侵权案件21起，查获侵权盗版影视网站、App320个，处置涉春节档电影侵权链接43.87万条，处理侵

权账户1492个，有效保障了春节期间电影传播秩序。

中国电视剧制作产业协会法务委员会一位委员认为，加强版权保护，打击侵权盗版行为，已成为当前文化产业发展的重点任务。

这位委员建议，加快立案审查，提速增效，防止侵权平台以管辖为由拖延诉讼进程、扩大侵权；强化热播作品保全禁令，应保尽保，加快禁令时效以尽快停止追播侵权行为；压实平台治理措施手段，明确责任，避免平台滥用避风港规则推诿责任；提高赔偿裁量惩罚力度，强化保护，打破侵权行为屡禁不止愈演愈烈的怪圈。

马丽红认为，只有法律、技术、相关行业等形成合力，才能有效遏制盗版，切实保护创作者的权益。

“通过完善和落实版权保护法律，加大对盗版行为的打击力度，提高违法成本，同时加强跨国合作，打击跨境盗版。提升技术手段，利用数字水印、内容识别等技术追踪盗版源头，平台加强审核，及时下架侵权内容。”她说，还要夯实平台责任，搜索引擎、网盘等平台应优先展示正版内容，限制盗版链接的传播，短视频平台需加强对“超长解说”等侵权行为的监管。影视行业应联合起来，共同打击盗版，分享反盗版经验和技术，净化行业环境。（转自《法治日报》）

以案说法

租到甲醛超标房屋怎样维权退租

■人民网记者 高清扬

保障居住环境的安全性至关重要。如果租到“甲醛房”，可以解除合同、退还房租吗？

案件回顾

李女士与某住房租赁公司签订了为期10个月的租房合同，并支付了租金、服务费和押金。

入住后，李女士发现房屋有粉刷痕迹。不久，李女士的孩子出现咳嗽等症状，医生建议关注居住环境。于是，李女士要求公司提供房屋空气质量检测报告，但公司未能提供。双方协商后达成一致，由李女士自行委托检测，相关费用由公司承担。

经检测，房屋客厅、主卧、次卧、厨房甲醛均显示超标。次日，李女士搬离房屋并要求解除合同，但公司不予认可。公司重新检测后的结果显示，房屋主卧、厨房甲醛数值均符合标准。

双方就合同解除时间以及退赔事项不能达成一致，李女士遂向法院起诉。

法院经审理认为，根据合同条款，出租方需保证房屋符合环保等方面的安全条件，不危及承租人安全、健康。若公司提供的房屋不符合相关法律法规或合同约定，承租人有权单方面解除合同，并要求对方支付违约金。

本案中，李女士提交的检测报告能够证明房屋的甲醛

含量未达到双方约定的安全标准。尽管公司之后提供了另一份检测合格的报告，但该报告是由公司单方委托，且存在一定滞后性；该报告中仅有主卧和厨房的检测内容，检测点并不全面；此外，公司未提供证据证明李女士入住时房屋符合环保安全条件。因此，该报告无法完全反映李女士居住时房屋整体的甲醛含量情况。

综上，法院认定李女士有权解除合同，并要求公司退还已支付的全部租金、服务费、押金，公司应按照合同约定支付违约金。

以案为鉴

随着住房租赁市场的发

展，租房纠纷日益增多。出租人提供的房屋甲醛超标，应当承担怎样的法律责任？北京市第三中级人民法院民三庭法官助理任志娟介绍，根据民法典规定，出租人有义务保障出租房屋适宜居住。如果房屋内甲醛超标，承租人有权要求解除合同，并要求出租人承担相应的违约责任。

任志娟表示，如出现承租人与出租人的甲醛检测结果不一致的情况，法院主要考量检测委托情况、承租人入住的时间、甲醛检测的时间点、检测机构的资质、检测点数量等因素。双方协商达成委托意向后委托检测、检测时间在先、检测位置更为全面的检测

结果，是法院判定涉案房屋的空气质量是否符合安全居住条件的关键证据。

北京市第三中级人民法院法官董巍提示，租客应找正规的房屋租赁公司，签约前务必到现场检查房屋；签订租赁合同时，要对房屋空气质量及相应的违约责任进行明确约定；如果租赁后仍有疑虑，要及时与出租人商量，共同对房屋内的空气质量进行检测；如果出租人不配合，承租人可自行委托具备检测资质的正规机构进行检测，并对检测过程通过拍照或视频等方式进行全程留痕；空气质量确实不达标的，应及时依法维权。（范乃心对本文亦有贡献）